

## 企业楷模

看着桌脚已经离开地面,我不禁惊呼:“天呐,这是怎么回事呀?”一位同事拍着我的肩膀说:“在这里,是不允许员工加班的。”

## ■ 韩梅梅

上月初,我被公司派到荷兰的斯曼公司学习。在路上,我就预想着这次荷兰之行一定要利用好时间,尽快学习到人家先进的经营管理经验。这样少不了要加班,我给自己定下了规矩,从早晨上班开始起到晚上八点之前,一定都要留在办公室内工作和学习。可是,一到荷兰,实际情况却与我的计划相去甚远。还记得在斯曼公司工作的第一天傍晚,伴随着悠扬的下班铃声,同事们纷纷起身、停止工作的时候,我却稳如泰山地坐在那里准备加班加点。可就在这时,我的办公桌微微颤动起来,在我惊诧的目光中,它居然缓缓升起。

看着桌脚已经离开地面,我不禁惊呼:“天呐,这是怎么回事呀?”听到我的呼喊,几个荷兰同事立即围拢过来,弄明白我惊叫的原因之后,他们都哈哈大笑。见我被笑得有些不知所措,一位同事拍着我的肩膀说:“在这里,是不允许员



工加班的!”“员工加班是对公司有利的事情,为什么不被允许呢?”我疑惑地问。“员工加班是对公司有利,可那利益是微小的,而员工加班对自身健康的损害却是极大的,为了公司微小的利益,去极大损伤员工的身体健康,公司认为那是不值得的!所以,一些公司都对办公室里的椅子进行了特殊的设计,一到下班时间,桌子就会自动升起,桌脚和椅子也会自动隐藏

起来,这样一个办公室就变成了一个小型的运动室,员工下班后不仅不可以再在办公室加班,而且还可以在这个运动室里运动健身!只有身体健康,才能更高效地为公司服务呀!”那位同事侃侃而谈。

果然,不一会儿,几个女性员工在办公室的一角铺好了垫子,播放起悠扬的音乐,做起瑜伽来。身为一个爱美的女子,我哪禁得住这样的诱惑,赶紧加入其中,几个舒展

的动作下来,身上的疲劳逐渐解去,加班的事也被我抛到九霄云外去了。

奇怪的是,虽然在荷兰的那一个月,我没有加成一次班,可工作和学习却一点都没耽误,甚至比我原计划学得还要多,与人沟通、跳舞唱歌就是我在那个由办公室“变身”而成的运动室里学到的,看来,下班后,让办公室“变身”成运动室的举措还真是明智呢!

## 顾客是可以创造的

## ■ 中服

某鞋业公司想拓展非洲市场,于是派了两个业务去非洲进行考察,业务A去了之后,皱着眉头回来报告说:“太糟糕了,我发觉非洲的人都没有穿鞋的习惯,看来这个市场我们不能进,因为根本没有鞋子的市场!”业务B去了之后,眉开眼笑回来报告说:“太棒了,我发觉非洲人都还没穿鞋,只要稍加引导,这个市场潜力巨大!”最终公司采用了B的意见,并派遣B到非洲开拓市场,经过有效地推广和经营,非洲

成为了该鞋业公司最大的份额市场。

**营销启示:**事物都有两面性,优秀的销售人员永远会关注积极的方面,也是这份乐观与自信,他总能找到机会,并把握机会。而差劲的销售人员永远关注负面的因素,所以即使机会与希望摆在眼前,也会白白流失掉;相信未必成功,但不相信的背后一定是失败;优秀的销售人员,绝对不会为低落的销售找借口,更不会把这种消极的情绪在团队里蔓延,而是在有限的条件下,通过有效方法的改变,化腐朽为神奇,创造新的销售增长点。

## 经营方法



形式上地不断改变,往往也是一种智慧和高明的创新。

## 达美乐的“自我救赎”

## ■ 周牧辰

1960年,汤姆·莫纳根创立了达美乐公司,主营销售披萨,并同时开展了外送业务。但与同行不同的是,达美乐承诺保证顾客在下单后,半小时内便能在家里品尝到新鲜的批萨,如果派送超时了,公司将分文不收,让顾客免费享用,这是一项前所未有的大胆创新,同行们觉得达美乐是在“自寻死路”!

但结果却是,达美乐的披萨因此而大受欢迎,外送出去的披萨销量远远超过门店内的。30分钟内即可到达,否则免费的承诺让顾客们兴奋不已。有些顾客为了获得达美乐的“免费披萨”,甚至采取了一些非常极端和难以想象出的手段——他们故意关掉电梯和走廊里的灯,甚至摘掉自家的门牌号,躲在屋内佯装没听见派送员的敲门声……目的就是让达美乐的派送员不能准时地把披萨送到他们的手中,即便只超过了1分钟,他们便也可以“名正言顺”地不用掏钱包。

对于这些恶作剧的顾客,莫纳根并没有生气和愤怒,而是把这项承诺坚持到底,他觉得虽然一部分顾客因此获利了,但最大的受益方还是达美乐自己。

达美乐披萨“30分钟内必达,否则免费”的承诺,一直持续了30多年,也让达美乐的品牌深深地植根于顾客们的心中,直到1992年,达美乐的一个派送员为了赶时间,在送餐的途中闯了红灯,将一名

## 总统与书

## ■ 佚名

美国一出版商有一批滞销的书久久不能脱手,便给总统送去一本,并三番五次地征求总统的意见,忙于政务的总统没有时间与其纠缠,便随口应了一句:“这本书不错!”出版商如获至宝般地大肆宣传:“现在有总统先生喜欢的书出售。”于是,这些滞销的书不久就被一抢而空了。

不久,这个出版商又有书卖不出了,他又送给总统一本。总统上了一回当,想奚落他一下,便说:“这本书糟透了。”出版商听后大喜,他打广告:“现在有总统讨厌的书出售。”结果,不少人出于好奇争相购买,书随之脱销。出版商第三次将书送给总统的时候,总统接受了前两次的教训,不置可否。出版商却大作广告:“现在有总统难以下结论的书出售!”居然又一次大赚其利。

## 邮寄砖头盖起来的银行

## ■ 邹华英

1916年,位于美国犹他州的小镇弗纳尔的居民非常渴望修建一座砖砌的银行。

这座银行将是小镇上的第一家银行。镇长买好了地,备好了建筑图纸,万事俱备,只差砖还没有着落。就在一切仿佛都进展得很顺利的时候,障碍出现了。这是一个致命的障碍,由于它,整个工程计划将化为泡影:从盐湖城用火车运砖,每磅要2.5美元。这个昂贵的价格将断送掉一切:不会有足够的砖,也不会有银行了。幸运的是,小镇里的一位商人开始以一个全新的角度

来考虑这个问题。他想出了一个近乎愚蠢的主意——邮寄砖块!

结果是:包裹每磅1.05美元,比用火车运送便宜了一半的价钱。事实上,不仅是价格便宜了一半,而且邮寄过来的砖和用火车货运过来的砖是同一班列车运送!就是这么一个货运和邮递之间的价格差异使情况完全不同了。

几周之内,邮寄的包裹像洪水般涌入小镇。每个包裹7块砖,刚好可以不超重。这样,弗纳尔镇的居民很骄傲地拥有了他们的第一家银行。而且,这家银行全部是用邮寄过来的砖盖起来的。

## 管理之道

扩大团队规模,并不是增加营收的唯一手段;而且招聘更多员工,也不是增加营收最好的办法。

## 员工的数量根本不重要!

## ■ 佚名

每个经营者都要经历这样一个选择,是让企业继续成长,还是保持当前的规模。大部分人普遍认为,如果想要增加营收,就必须招聘更多的员工。然而,这个说法其实需要一分为二来看。扩大团队规模,并不是增加营收的唯一手段;而且招聘更多员工,也不是增加营收最好的办法。

保持一个人数较少的团队,有时能够成为企业的优势,让企业能够保持灵活性,提高员工的满意程度,甚至是客户的满意程度。员工满意,能够让企业获得不断向前发展的动力。而客户的满意程度,从长期来看将会决定一个企业的命运。

当然,抛开产品本身谈员工和消费者满意度是完全没有意义的。如果产品或服务的质量低于市场平均水平,客户是不可能满意的。需要注意的是,公司内部的工作

效率、服务水平和产品质量与企业的员工人数并没有直接的关联。有的时候,团队中某一个人的表现,就能够左右一切。

经营者应该花时间去审视工作方式,对正在进行的每一项任务提出质疑,如果用户在使用产品时遇到了困难,应该立即修正。但并不是每一个问题都要依靠招聘来解决。在进行招聘之前,想想现有团队成员能否解决这个问题。

对于小型企业来说,如果团队成员数量超过了当前所需,那么这家企业在进行创新的时候就会遇到困难。创新所需的时间长短,是由团队需求决定的。换句话说,团队规模越大,进行创新所需的时间就越长。

因此在决定要进行招聘之前,经营中应该进行周密地考虑,了解公司的实际需要,看看有没有其他方式解决当前的问题。判断一个企业是否成功,靠的并不是员工数量,而是能达到多高的成就。



“我保护了大臣的安全,才是真正的勇士。”

16世纪末,英国女王伊丽莎白一世打算派最亲密的顾问塞西尔到各地巡视,为了保证他的安全,女王决定从王宫众多卫士中挑选出最得力的人。那天,上千名体型健壮身怀绝技的卫士聚集在伦敦威斯敏斯特教堂的广场上,他们摩拳擦掌都非常渴望能被女王选中,从此出人头地。女王的随从宣布比赛开始的话音刚落,顷刻间就发现远处有上百匹脱缰的骏马奔腾而来。女王指着他们,兴奋地说道:“我的勇士们,你们表现的机会到了,去征服这些发疯的骏马吧!”

卫士们觉得表现机会来了,一个个迈开大步,奋不顾身地跑向奔马。没一会工夫,上百匹骏马就被他们生拉硬拽地制服了,只是因为人多马少,每匹马前后左右都被七八名卫士牢牢围住,没有哪个肯远离半步。

女王望见他们,迟疑了片刻说道:“马是大家合力拦住的,我该怎样判定谁才是真正勇士呢?”面对女王的疑问,大家纷纷窃窃私语,不知怎么判定。这时,女王突然转身指向一名卫士说道:“你怎么没去拦骏马,而是一直站在这里,站在塞西尔的旁边,难道你不想当勇士吗?”令女王惊讶的是,那位卫士摇了摇头,严肃地答道:“我保护了大臣的安全,才是真正勇士。”女王听后,非常高兴,她对塞西尔说:“对你来说,他才是最合适的选择。”

勇士们大多没想清楚:我的目标是为了保卫大臣,还是为了自我表演?优秀的人才,是始终明确自己的工作使命与目标,而不会为外界其他因素所牵绊和游离的人,哪怕那些因素更显眼诱人,貌似与目标也有关。

巴比克几年前是一个无业游民,生活非常窘迫,但他却是一个异常聪明的人。一天,他在家里搞卫生,突然,一不留神儿把祖上的一件古瓷瓶打碎了。巴比克心疼极了,想尽办法也要把瓷瓶“还原”。巴比克下定决心要造出一种黏合剂,将瓷瓶黏合得跟原来一模一样。他找来树脂、角胶、蛋清……先后试了几十种胶液,用了两年的时间,最后终于造出了他想要的黏合剂。

巴比克发明的黏合剂,不仅将他打碎的花瓶黏合得一模一样,他还把黏合剂申请了专利,从中发现这种黏合剂在市场中具有巨大的商机。后来,他注册了他的公司,专门从事黏合剂的生产。

1935年,巴比克的BBK公司推出他发明的新黏合剂,用这种黏合剂黏合瓷片,黏合处的强度大大超过了瓷片本身,而黏合的痕迹几乎无法用肉眼看出来。这种黏合剂被用来修复各种破损的古瓷器,它为BBK公司赢得了可观的利润,并使BBK公司很快成为当时芝加哥最具影响力的大公司之一。

巴比克因为瓶子被打碎而成为巨富,如果他没有曾经打碎瓷瓶的经历,巴比克肯定难以成就今天的财富。所谓“塞翁失马,焉知非福”——不要为打碎的瓶子而痛惜,也不要为倒掉的牛奶而痛哭。



## 被打碎的瓶子

惠子